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Legge di Boyle: P ∝ 1/V
T costante



Legge di Charles: V ∝ T

P costante

Principio di Avogadro: V ∝ n
Nelle stesse condizioni di pressione e temperatura, 


volumi uguali di gas contengono lo stesso numero di particelle

Legge dei gas ideali

PV = nRT



Principio di Avogadro: V ∝ n



Legge di Dalton: P = PA + PB + . . .

In una miscela di gas ideali, la pressione totale

 e’ la somma delle pressioni che 


ciascuno componente eserciterebbe se fosse da solo

PI = xIPPressione parziale:

xI =
nI

n
, n = nA + nB + . . .



Teoria cinetica dei gas



Teoria cinetica dei gas

Numero di urti con la parete nell’intervallo :Δt

Variazione del momento di una particella: 2m |vx |

nNaA |vx |Δt
2V

Forza totale esercitata sulla parete nell’intervallo :  Δt
nMAv2
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Energia cinetica Ek



Distribuzione delle velocità di Maxwell-Boltzmann

P(v, v + Δv) = ρ(ν)Δν = 4π ( M
2RT )

3/2

v2e− Mv2
2RT Δν



Legge di Graham: a una data pressione e 
temperatura  

la velocità di effusione di un gas è 
inversamente proporzionale alla radice 

quadrata della sua massa molare

Diffusione ed effusione

∝
1

M1/2
Velocità di effusione

La velocità di effusione e’ direttamente  
proporzionale all’area del foro



Urti molecolari

Cammino libero medio = distanza media percorsaλ

λ =
kT

21/2σP

numero medio di urti distanza media percorsa = vmediaΔt

numero medio di urti = 21/2σvmediaΔtρ



I gas reali

Un gas si comporta idealmente se λ > > d
Temperatura critica



Temperatura critica



Fattore di compressione/ equazione di stato del viriale 

Z =
Vm

Videale
m

=
PVm

RT

Z = 1 +
B
Vm

+
C
V2

m
+ . . .

Di solito 
C
V2

m
< <

B
Vm

B, C … dipendono da T

Temperatura di Boyle: T alla quale B=0 

(ed il gas quindi si comporta idealmente)

P =
nRT

V [1 +
B
V

+
C
V2

+ . . . ]



Equazione di van der Waals

(P +
an2

V2 ) (V − nb) = nRT
b ∼ 4VmolecolaNAVolume molare escluso

Riduzione di pressione = a ( n
V )

2



Equazione di van der Waals


